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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katharina Schulze
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 14.12.2015

Tarnpasse

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche bayerischen Behdérden sind befugt, sog. Tarnpas-
se, d.h. echte Passe mit Tarnidentitaten, auszustellen
oder ausstellen zu lassen?

2. Wie lauft der Ausstellungsvorgang (bitte unter Nennung
der Genehmigungskette und der ausstellenden Behdrde)
ab?

3. In welchen Fallen ist die Schaffung von Tarnidentitaten
erforderlich?

4. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Ausstellung der
Tarnpasse?

5. Wie viele Personen sind in Bayern mit solchen Tarnpas-
sen ausgestattet?

6. Wie wird sichergestellt, dass mit der Tarnidentitat kein
Missbrauch (z. B. doppelte Stimmabgabe bei Wahlen)
erfolgt?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 17.02.2016

1. Welche bayerischen Behoérden sind befugt, sog.
Tarnpasse, d. h. echte Pdsse mit Tarnidentitaten, aus-
zustellen oder ausstellen zu lassen?

Die Ausstellung von deutschen Tarnpapieren erfolgt ebenso

wie die Ausstellung von regularen deutschen Personaldo-

kumenten durch die bayerischen Pass-/Personalausweis-
behorden. Sie werden hier im Rahmen der Amtshilfe fir die

Bayerische Polizei bzw. das Bayerische Landesamt fur Ver-

fassungsschutz (BayLfV) tatig.

2. Wie lauft der Ausstellungsvorgang (bitte unter Nen-
nung der Genehmigungskette und der ausstellenden
Behorde) ab?

Die Zeugenschutzdienststellen der Bayer. Polizei priifen in

eigener Zustandigkeit, ob die Voraussetzungen zur Ausstel-

lung von Tarndokumenten nach dem Gesetz zur Harmoni-
sierung des Schutzes gefahrdeter Zeugen (ZSHG) vorlie-
gen, und veranlassen die Ausstellung unmittelbar bei den

Pass- bzw. Personalausweisbehdrden.

Alle anderen bayerischen Polizeidienststellen, die ver-
deckt eingesetzte Personen flihren, beantragen im Falle des
Erfordernisses die Genehmigung von Tarndokumenten tber
das Bayer. Landeskriminalamt beim Staatsministerium des
Innern, fur Bau und Verkehr. Nach dort erfolgter Prifung und
Genehmigung wird das Bayerische Landeskriminalamt mit
der Beschaffung bei den Pass- und Personalausweisbehor-
den beauftragt.

Ist die Erteilung eines Tarndokumentes im Bereich des Ver-

fassungsschutzes erforderlich, beantragt das BayLfV bei

der Pass-/Personalausweisbehodrde die Ausstellung eines

Personaldokuments auf Tarnnamen.

3. In welchen Fallen ist die Schaffung von Tarnidentita-
ten erforderlich?

Die Ausstellung von Tarnidentitaten erfolgt grundsatzlich nur

zu dienstlichen Zwecken.

Fir Zeugen, ohne deren Angaben in einem Strafverfah-
ren die Erforschung des Sachverhalts oder die Ermittlung
des Aufenthaltsorts des Beschuldigten aussichtslos oder
wesentlich erschwert wére, kann, wenn sie auf Grund ih-
rer Aussagebereitschaft einer Gefahrdung von Leib, Leben,
Gesundheit, Freiheit oder wesentlicher Vermdgenswerte
ausgesetzt sind und sich fir ZeugenschutzmafRnahmen auf
Grundlage des Zeugenschutz-HaHarmonisierungsgesetzes
(ZSHG) eigenen, eine entsprechende Tarnidentitat ausge-
stellt werden.

Ferner kénnen Tarnpapiere beim Einsatz von verdeckt
eingesetzten Personen sowohl im praventivpolizeilichen als
auch repressiven Bereich geboten sein.

Um die gesetzliche Aufgabe der Vorfeldaufklarung ext-
remistischer, z. T. gewaltbereiter Bestrebungen erfillen zu
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konnen, ist die Schaffung von Tarnidentitaten fur die Legen-
dierung, insbesondere zur Eigensicherung der Mitarbeiter
des BayLfV, erforderlich.

4. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Ausstellung
der Tarnpasse?

Die Rechtsgrundlage zur Ausstellung der genannten Doku-

mente stellen fir die Bayerische Polizei die § 5 Abs.1 ZSHG,

§ 110a Abs. 3, §§ 161, 163 der Strafprozessordnung (StPO)

sowie die Art. 11, 31, 33, 35 des Polizeiaufgabengesetzes

(PAG) dar.

Die Befugnis zur Nutzung von Tarnpapieren ergibt sich
fur das BayLfV aus Art. 6 Abs. 1 Satz 1 des Bayerischen
Verfassungsschutzgesetzes (BayVSG). Zur Erfillung seiner
Aufgaben darf das BayLfV nachrichtendienstliche Mittel an-
wenden. Hierzu zahlen nach Art. 6 Abs. 1 Satz 3 BayVSG
auch MaRnahmen zur Tarnung.

5 Wie viele Personen sind in Bayern mit solchen Tarn-
passen ausgestattet?

Derzeit sind in Bayern fiir rund 300 Personen Tarnpapiere

erfasst.

6. Wie wird sichergestellt, dass mit der Tarnidentitat
kein Missbrauch (z.B. doppelte Stimmabgabe bei
Wahlen) erfolgt?

Die Beschaffung von Tarnpapieren erfolgt grundsatzlich nur

nach einer Prufung der Notwendigkeit im jeweiligen Einzel-

fall.

Die Inhaber von Tarnpapieren sind verpflichtet, sich an
die geltende Rechtsordnung zu halten. Verst63e kdnnen so-
wohl disziplinarals auch strafrechtlich verfolgt werden. Inter-
ne Kontrollregularien und die Dienstaufsicht stellen sicher,
dass mit der Tarnidentitat kein Missbrauch erfolgt. Behordli-
che Nutzer eines Tarnpapiers werden bezuglich des Umgan-
ges mit amtlichen Schriftstiicken in Zusammenhang mit ih-
rer Tarnidentitat belehrt und missen amtliche Schriftstlicke,
die sie unter ihrem Decknamen erhalten, unverzuglich ihrer
Dienstbehoérde vorlegen. Die Einhaltung dieser Regelungen
wird durch Mafinahmen der Dienstaufsicht sichergestellt.



